

《黄帝内经》中医伦理学思想刍议

★ 李毅¹ 刘艳² 徐太九¹ (1.湖南中医药大学 2006 级博士研究生 长沙 410007;2.陕西中医学院 咸阳 712046)

关键词:黄帝内经;中医;伦理学

中图分类号:R 221 文献标识码:A

《黄帝内经》是我国现存最早的一部较系统的医学理论著作,它包括《素问》和《灵枢》两部分,因托名黄帝所著,故称为《黄帝内经》。《黄帝内经》其中载有许多关于医德方面的论述,主要论述了医生应当具有的品德和学问,总结了西汉以前的医德实践,它标志着中国古代中医伦理学思想形成时期,对后世产生了深远的影响。本文从以下七方面来探讨《黄帝内经》有关中医伦理学思想的内容:

1 刻苦好学,精益求精

《黄帝内经》对作为医生的基本要求有论述,它认为医生应博览群书,精勤不倦,具备渊博的知识和精湛的医疗技能。《灵枢·本输》曰:“凡刺之道,必通十二经络之所终始,络脉之所别处,五俞之所留,六腑之所与合,四时之所出入,五脏之所溜处,阖数之度,浅深之状,高下所至。”阐明了医生要通晓的基本知识,并要求对这些基本理论知识“旦暮勤服”,只有全面掌握,才能有效地指导临床实践。《素问·著至教论》曰:“黄帝坐明堂,召雷公而问之曰:子知医之道乎?雷公对曰:诵而颇能解,解而未能别,别而未能明,明而未能彰,足以治群僚,不足至侯王。愿得受树天之度,四时阴阳合之,别星辰与日月光,以彰经衡,后世益明,上通神农,着至教,疑于二皇。帝曰:善。无失之,此皆阴阳表里,上下雌雄相输应也。而道上知天文,下知地理,中知人事,可以长久,以教众庶,亦不殆,医道论篇,可传后世,可以为宝。”可见“上知天文,下知地理,中知人事”一直为秦汉以后对医家的素质要求。临床辨证时要结合四时、体质、年龄、性情以及生活环境,经济情况,情绪等方面的变化,才能比类从容而取得很好的效果,正如《素问·

疏五过论》所曰:“圣人之治病也,必知天地阴阳,四时经纪,五脏六腑,雌雄表里。刺灸砭石,毒药所主,从容人事,以明经道,贵贱贫富,各异品理,问年少长勇惧之理审于分部,知病本始,八正九候,诊必副矣”。否则酿成严重后果,正如《素问·阴阳应象大论》曰:“治不法天之纪,不用地之理,则灾害至矣”。《素问·疏五过论》也曰:“凡未诊病者,……良工所失,不知病情,此亦治之一过也。……愚医治之,不知补泻,不知病情,精华日脱,邪气乃并,此治之二过也。……善为脉者,必以比类、奇恒,从容知之,为工而不知道,此诊之不足贵,此治之三过也。……始富后贫,虽不伤邪,皮焦筋屈,痿蹙为挛,医不能严,不能动神,外为柔弱,乱至失常,病不能移,则医事不行,此治之四过也。……粗工治之,亟刺阴阳,身体解散,四支转筋,死日有期,医不能明,不问所发,惟言死日,亦为粗心,此治之五过也。凡此五者,皆受术不通,人事不明也。”当然,《素问》也严肃批评那些不虚心好学,学业不精,便自以为是的人。指出他们不明白尺寸的道理,诊治疾病不知参考人事,更不知诊病之道应该以能“比类从容”的道理,正如《素问·征四失论》曰:“坐持寸口,诊不中五脉,百病所起,始以自怨,遗师卿咎。是故治不能循理,弃术于市,妄治时愈,愚心自得”。这就是不懂得医道之精微深奥的缘故。《素问·征四失论》曰:“受师不卒,妄作杂术,谬言为道,更名自功,妄用砭石、后遗身咎”,这种行为更是医生的严重过失。所以,要求医生必须谦虚谨慎,刻苦好学,不断提高自己,做到广博多识,不但要精益求精,还要了解天文地理。

2 认真负责,一丝不苟

医生凡看病施治必须严肃认真,一丝不苟,切忌粗心大意,敷衍塞责。《素问·征四失论》就曾指责过那些看病草率的庸医,如:“黄帝曰:夫子所通书,受事众多矣。试言得失之意,所以得之,所以失之。雷公对曰:循经受业,皆言十全,其时有过失者,请闻其事解也。帝曰:子年少,智未及邪,将言以杂合耶。夫经脉十二、络脉三百六十五,此皆人之所明知,工之所循用也。所以不十全者。精神不专,志意不理,外内相失,故时疑殆。诊不知阴阳逆从之理,此治之一失矣。受师不卒,妄作杂术,谬言为道,更名自功,妄用砭石、后遗身咎,此治之二失也。不适当贫富贵贱之居,坐之薄厚,形之寒温,不适当饮食之宜,不别人之勇怯,不知比类,足以自乱,不足以自明,此治之三失也。诊病不问其始,忧患饮食之失节,起居之过度,或伤于毒,不先言此,卒持寸口,何病能中,妄言作名,为粗所穷,此治之四失也。”可见这些失误都是由于学识浅薄,医术不精,又喜欢谋功的不良品德和草率的行为所造成的。

中医学一向注重整体观念和辨证论治。强调治病要联系自然环境、社会因素及人体本身的条件进行分析,做到因时、因地、因人而异,切不可片面孤立地看待问题。因时、因地制宜谓“法天则地”,正如《素问·移精变气论》曰:“治不本四时,不知日月,不审逆从,病形已成,乃欲微针其外,汤液治其内,粗工兜兜,以为可攻,故病未已,新病复起。”说明治病不联系四时阴阳的变化,不问病人本身的条件,只是顾其一点,不顾全面,这并非较好的治病方法,常常导致旧病未除,新病复发的不良后果。《黄帝内经》不仅重视外邪的侵袭,也“从容人事”,从容人事即采取治疗时(从容),要考虑与人有关的诸多因素(人事),包括人的性别、年龄、体质、心理状态等,即因人制宜。如《素问·疏五过论》所言:“从容人事,以明经道”,在治疗时把握人事之变,一是病人的性别,如《灵枢·官能》说:“不知所苦,两膝之下,男阴女阳,良工所禁”。可见男女身体结构的特点不同,病有差异,治法应有所不同。二是年龄,如《灵枢·逆顺肥瘦》曰:“婴儿者,其肉脆,血少气弱,刺此考,以毫针,浅刺而疾发计,日再可也。”《素问·示从容论》曰:“夫从容之谓也,夫年长则求之于腑,年少则求之于经,年壮则求之于脏。”,说明不同年龄之人气血状态有异,受邪后也有差别,治疗方法及针药剂量应随之而变。三是病人的体质,《灵枢·逆顺肥瘦》曰:“年质壮大,血气充盈,肤革坚固,因加以邪,刺此者,深而留之,此肥人也”,“瘦人者,皮薄色少,肉廉廉然,薄唇轻言,其血清气滑,易脱于气,易损于血,刺此者,浅

而疾之”,“常人”者,“视其白黑,各为调之,其端正敦厚者,其血气和调,刺此者,无失常数也。”说明治疗时要兼顾病人的体型、体格^[1]。所谓“法天则地”、“从容人事”,同样也重视内伤七情等致病因素,如《素问·疏五过论》所言:“凡未诊病者,必问尝贵后贱,虽不中邪,病从内生,名曰脱营。尝富后贫,名曰失精,五气留连,病有所并。医工诊之,不在脏腑,不变躯形,诊之而疑,不知病名,身体日减,气虚无精,病深无气,洒洒然时惊。病深者,以其外耗于卫,内夺于荣。良工所失,不知病情,此亦治之一过也”。又说:“诊有三常,必问贵贱,封君败伤,及欲侯王?故贵脱势,虽不中邪,精神内伤,身必败亡。”可见如果诊治疾病不全面考虑这些心理状态,就会造成不良后果,由此《黄帝内经》也注重语言开导。西方医德的奠基人希波克拉底说:“医生有两种东西可以治疗,一是药物,二是语言。”对此在《内经》中也早有论述,如《灵枢·师传》言:“人之情,莫不恶死而乐生,告之以其败,语之以其善,导之以其所便,开之以其所苦,虽有无道之人,恶有不听者乎?”这就要求医生要具备较高的医德修养,有关心体贴、耐心劝慰开导病人的正确态度,除此之外还要进行心理疗法,通过说服、解释、安慰等法,从而达到改善病人精神、躯体状况之目的。这种身心并治的方法,为优良医学道德的继承和发扬打下了一定的基础。因此,要求医生对生命负责,在诊治过程中要坚持因人制宜、因地制宜、因时制宜的整体诊治原则,诊疗过程中要如《素问·金匮真言论》所言:“谨察五脏六腑,一逆一从,阴阳、表里、雌雄之纪,藏之意,合心于精”;还要如《素问·经脉别论》所言:“观人勇怯骨肉皮肤”。所以,医生必须认真负责、一丝不苟。

3 反对信巫不信医

在早期的医学中,巫术占了相当大的比重。随着生产的发展,人们的科学知识日益增多,许多有识之士便起来批判巫神迷信。春秋战国时期,医巫虽已分家,但巫卜仍很活跃。《黄帝内经》明确提出反对信巫不信医,如《素问·宝命全形论》曰:“若夫法天则地,顺应而动,和之者若响,随之者若影,道无鬼神,独来独往”。《素问·五脏别论》:“凡治病必察其下,适其脉,观其志意,与其病也。拘于鬼神者,不可与言至德;恶于针石者,不可与言至巧。病不许治者,病必不治,治之无功矣。”意指迷信鬼神的人,就没有资格谈论医学。

4 讲究礼貌,尊重病人

医生不仅要具有高超的医术,还必须讲究礼貌,尊重病人。这也是《黄帝内经》对医生的一个重要要

求。如《灵枢·师传》认为：“夫治民与自治，治彼与治此，治小与治大，治国与治家，未有逆而能治之也，夫惟顺而已矣。顺者，非独阴阳脉，论气之逆顺也，百姓人民皆欲顺其志也”；“人之情，莫不恶死而乐生”只要“告之以其败，语之以其善，导之以其所便，开之以其所苦，虽有无道之人，恶有不听者乎？”《灵枢·师传》曰：“入国问俗，入家问讳，上堂问礼，临病人问所便。”可见礼貌问诊与治疗的关系，说明不同对象要不同的说服方法，以便取得病人与医生的合作，从而到达最好的治疗目的。

5 未病先防，既病防变

“未病先防、既病防变”体现了《黄帝内经》“治未病”的预防思想，这种防患于未然的预防思想，是优良预防医学道德的体现，标志着预防医学早在《内经》时代就已经产生。如《素问·四气调神大论》中所言：“是故圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱，此之谓也。夫病已成而后药之，乱已成而后治之，譬犹渴而穿井，斗而铸锥，不亦晚乎！”医生要切实做到防患于未然，医生必须能“见微得过”。正如《素问·八正神明论》中所言：“上工救其萌芽，必先见三部九候之气尽调不败而救之，故曰上工。下工救其已成，救其已败。救其已成者，言不知三部九候之相失，因病而败之也。”医生努力提高自己的目的在于使自己成为上工，较好地履行防病治病的职责，如《灵枢·逆顺》曰：“上工，刺其未生者也；其次，刺其未盛者也；其次，刺其已衰者也。下工，刺其方袭者也；与其形之盛者也；与其病之与脉相逆者也。故曰：方其盛也，勿敢毁伤，刺其已衰，事必大昌。故曰：上工治未病，不治已病，此之谓也”。《灵枢·邪气藏府病形》曰：“故善调尺者，不待于寸，善调脉者，不待于色。能参合而行之者，可以为上工，上工十全九。行二者，为中工，中工十全七。行一者，为下工，下工十全六。”《灵枢·管诊》：“用针者，不知年之所加，气之盛衰，虚实之所起，不可以为工也。”《灵枢·根结》又曰：“上工平气，中工乱脉，下工绝气危生。故曰：下工不可不慎也，必审五藏变化之病，五脉之应，经络之实虚，皮之柔粗，而后取之也。”

6 非其人勿教，非其真无授

《内经》对医科学生和学徒的挑选提出了严格的要求：“非其人勿教，非其真无授”，不是适合学医的对象，绝对不教；不是准确无误的医学知识，也绝对不传授。正如《素问·金匱真言论》：“故善为脉者，谨

察五脏六腑，一逆一从，阴阳表里雌雄之纪，藏之心意，合心于精，非其人勿教，非其真勿授，是谓得道。”如果“得其人不教，是谓失道，传非其人，慢泄天宝”（《气交变大论》），都是一种不负责任的态度。《灵枢·管能》曰：“得其人乃言，非其人勿传”，它要求对学医者首先从品德方面进行选择，只有那些具有为人民大众服务的高尚品德，又能热爱医学事业，刻苦钻研医道的人方可传。《灵枢·逆顺肥瘦》说：“圣人之为道也，明于日月，微于毫厘，其非夫子，孰能道之也”，意为必须择人而教。对那些不想刻苦钻研，只想不劳而获，或者不愿意为大众服务的人，就不可能传授给他。“得其人乃传，非其人勿言”，强调的是选择应传授的人，而不是保守和不传。正如《灵枢·玉版》也说：“明为良方，着之竹帛，使能者踵而传之后世，无有终时者，为其不予遭也。”“得其人乃传，非其人勿言”或“非其人勿教，非其真无授”，还有因材施教的意思，正如《灵枢·管能》所言：“雷公问于黄帝曰：针论曰：得其人乃传，非其人勿言，何以知其可传？黄帝曰：各得其人，任之其能，故能明其事。雷公曰：愿闻官能奈何？黄帝曰：明目者，可使视色；聪耳者，可使听音；捷疾辞语者，可使传论；语徐而安静，手巧而心审谛者，可使行针艾，理血气而调诸逆顺，察阴阳而兼诸方。缓节柔筋而心和调者，可使导引行气；疾毒言语轻人者，可使唾痈咒病；爪苦手毒，为事善伤者，可使按积抑痹。各得其能，方乃可行，其名乃彰。不得其人，其功不成，其师无名。故曰：得其人乃言，非其人勿传，此之谓也。”可见列举出不同类型的人，讨论了带学生的原则，必须根据每一个学生的能力、性情、志趣，分别传授不同的技术，以便各尽其用，事半功倍。

7 不可治者，未得其术

《黄帝内经》认为某些疑难病症之所以治疗不好，不是疾病“不可治”，而是因为“未得其术”，正如《灵枢·九针十二原》所言：“今夫五脏之有疾也，譬犹刺也，犹污也，犹结也，犹闭也。刺虽久犹可拔也，污虽久犹可雪也，结虽久犹可解也，闭虽久犹可决也。或言久疾之不可取者，非其说也。夫善用针者，取其疾也，犹拔刺也，犹雪污也，犹解结也，犹决闭也。疾虽久，犹可毕也。言不可治者，未得其术也”。

参考文献

[1] 张登本.《内经》的思考[M].北京:中国中医药出版社,2006.368

(收稿日期:2007-01-28)